

打擊警方執法意志 就是衝擊社會安寧

姚志勝 全國僑聯常委 香港華僑華人總會主席



香港警隊是世界公認最優秀的警隊之一，也是香港社會安寧和繁榮穩定的守護神。然而，近期部分激進示威者故意將矛頭對準履行職務的警員，對依法維持秩序的警員進行挑釁和衝擊。某些政黨及團體不但不譴責批評暴力行徑，反而對警方橫加指責。這種顛倒黑白的做法，嚴重打擊警方士氣和執法意志。試想，如果警方執法屢受打擊，士氣愈趨低落，執法意志被削弱，本港社會安寧如何得到保護？如果警方不能有效制止激進分子的暴力行為，社會秩序如何能夠得到正常維護？顯然，打擊警方執法意志，就是衝擊社會安寧。為了香港的利益，為了市民的福祉，社會各界都應大力支持警方執法。

近期本港的示威遊行有激化暴力化的趨勢，在「七一遊行」中示威者公然衝擊警方防線，對維持秩序的警員百般挑釁，有示威者甚至向警員耳吹哨子，有警車被示威者貼滿標語，極盡侮辱之能事。近日特首率領一眾司局長落區，示威者更多次衝擊警方。警員既要保護官員的人身安全，又要維持現場秩序，面對如狼似虎的暴力衝撞，前線警員更是首當其衝。儘管如此，警員一直保持專業克制的態度，忍受無理的指罵及衝擊，緊守崗位，對示威者好言相勸，令到活動能夠順利進行。

示威遊行暴力化加重警員執法壓力

警員的表現當然值得肯定，但近期示威者故意將矛頭對準履行職務的警員，連依法維持秩序的警員也成為示威者挑釁、攻擊的對象，這種趨勢必須引起社會重視。過去的許多遊行，參與的市民都不會任意以暴力衝擊警方。然而，近年示威遊行卻正在變質，極少數激進示威者為了爭取傳媒曝光，製造轟動場面，不斷挑戰警方底線，超越原定的遊行路線，撞擊警方鐵馬，癱瘓交通要道，已成為家常便飯，不斷與維持秩序的警方發生衝突。

激進示威者對警方的衝擊，危害社會秩序，對警員的人身安全構成威脅，市民普遍支持警方執法。然而，某些政黨及團體不但不譴責暴力行徑，反而對依法履行職務的警方橫加指責，如批評警方用胡椒噴霧應付衝擊的示威者，是濫用警權等等。這些說法對警員並不公平，正如警務處處長曾偉雄昨日指出，當時有示威者衝擊警方防線，包括推鐵馬，假如有水馬倒塌，會構成危險。警員在多次警告無效後，才使用最低武力。

部分政黨團體顛倒是非黑白

事實上，胡椒噴霧是國際常用武器，本港警方使用胡椒噴霧已經相當克制，如果任由示威者撞翻鐵馬，將威脅

在場人士及警員的人身安全，後果不堪設想。警方處理果斷而恰當。某些政黨及團體對警方的無理指控，給警方的執法施加壓力，並且鼓勵一些激進示威者變本加厲，令暴力衝擊不斷升級，警方維持秩序將遇上更大的困難。本來，警員有效執法是為了保障市民的人身安全，維持社會的正常運作，合情合理，反而成為被指責的對象，教前線警員情何以堪？警員每次執勤都遇到示威者的衝擊和某些團體的指責，執法難度日增，對於警方士氣肯定造成損害，久而久之將危及警方的執法意志。警察協會主席陳祖光日前就坦言，今年「七一遊行」後，不少同事很不開心，士氣低落，原因並非長時間工作，而是部分示威人士對前線執勤警員侮辱所致。

陳祖光的說法相信反映了不少前線警員的心聲。如果任由這股衝擊警方的歪風繼續橫行，執法者動輒得咎，對違法示威的衝擊懲處愈後，屆時本港的治安將難以得到保障。試想，如果連警方都不能維持示威遊行秩序，社會的秩序及治安還如何得到保障？如果警方連特首及官員的安全都保護不了，市民的人身安全還如何得到保障？警方執法屢受打擊，士氣愈來愈低落，執法意志不斷削弱，本港的治安將難望得到保護，最終只會衝擊本港的安寧。

支持警方執法 拘捕違法之徒

事實上，本港的治安狀況在國際上一直名列前茅，近年整體罪案數字維持下降趨勢，2011年罪案數字更比

2010年下跌3%，而香港也被視為全球前列的安全城市，這很大程度是由於本港擁有一支高質素的警隊。近年有美、英機構聯合舉辦統計調查，根據世界各地警隊表現進行細項評分，其統計針對各地警隊總體之質素，包括當地治安、破案速度、裝備、廉潔、專業知識、語言水平等項目以作出評估，結果香港警隊被評為全亞洲首位，亦為世界前列。這說明警隊是香港社會安寧和繁榮穩定的守護神。香港有這樣優秀的警隊，是港人之福。同時，社會各界過去一直支持及配合警方工作，不但主動舉報罪案，而且在警方執勤上也作出配合，令警方執法更加如魚得水。

然而，警方目前既要面對激進示威者的衝擊，又要應對某些團體及政黨的無理批評，加上部分人士濫用監督會的投訴機制，對於警員執法有理無理都投訴一通，令近年投訴警方個案大幅增加。這些都令警方執法承受沉重的壓力，前線警員不勝其煩。如果任由這種情況持續，警方的執法意志將會不斷被消磨，對激進示威者違法衝擊懲處愈後，等於對維護法紀的後退，本港社會的安寧將得不到保障。因此，社會各界都應大力支持警方執法，向前線警員提供支持和鼓勵。同時，警方也應對違法衝擊、羞辱警員的示威者依法拘捕，抑制其氣焰，並且防止濫用投訴警方的機制。多管齊下，令前線警員執法無後顧之憂。

工聯27人名單確定 「一二五」攻立選

憂麥退損威信 政界促挽信心

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會換屆選舉提名期將於下周開始，工聯會昨晚在第三十五屆理事會第二次會議上，通過各工會推薦的「參選2012年立法會名單」（見圖）。在是次選舉中，工聯會將派出27人，以「一二五」布陣搶攻至少8個議席，其中確定由工聯會榮譽會長陳婉嫻帶隊出戰今年新增的「超級區議員」議席，直選則由王國興、黃國健、周聯僑、葉偉明及麥美娟，分別帶隊出選港島、九東、九西、新東及新西。工聯會離島區議員鄧家彪及東區區議員郭偉強則會「接棒」出戰勞工界議席。

工聯會出戰立選名單

●功能界別

區議會(第二)
陳婉嫻
梁子穎
黃潤昌
勞工界
鄧家彪
郭偉強

●地方選區



鄭耀棠昨聯同該會理事吳秋北公布工聯會27人參選名單。香港文匯報記者 曾慶威攝

勢的代言人，代表他們發聲。

葉哥強調「零配票」

他又指，新增的「超級議席」是政壇新事物，但他對嫻姐出戰超級議席「信心爆棚」，相信她會全力為工聯會取得一個席位，坦言「選舉無情，選票無眼」，工聯會與其他建制友好會進行良性競爭，不會有所謂「配票及協調」，「我們希望透過長久為勞工基層服務的精神及抱負，取得市民的認同」。

人選查家宅保乾淨

被問到新特區政府管治團隊被捲入

醜聞會否影響工聯會選情時，鄭耀棠強調，工聯會在特首選舉中支持梁振英的決定正確，從不後悔，又指日後所出現的問題並非梁振英一人的問題，更不存在影響工聯會選情，「無論誰人上場，誰做特首，我們的作風及態度也鮮明，就是為勞工，為基層」，又指該會在較早前已向有意參選的代表進行選舉訓練及品格審查，包括審視他們的個人操守，及檢視產業是否有僱建問題，以確保工聯會全部候選人能符合社會要求。

工聯會理事會昨晚亦通過，就個別選區出選與否，授權政務委員會作最後決定。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、林曉晴）【上接A1版】就發展局局長麥齊光被廉政公署拘捕，盛傳將出任財政司副司長的立法會會計界議員陳茂波就呼籲特首梁振英及其班子不要氣餒，應繼續迎难而上。政商界人士則認為，麥齊光是資深公務員，是次因涉貪而請辭，將打擊新一屆政府管治威信，並擔心政府團隊未來5年施政會舉步為艱，故促請梁振英盡快在短期內物色合適的人選接替，以全面挽回公眾對政府的信心。

劉江華：速定新人選

民建聯副主席劉江華昨日在回應事件時表示，是次事件已經對新一屆政府的管治威信造成損害，而新班子上任不足兩個星期就有官員辭任，令市民相當失望。他要求梁振英盡快重新委任合適人選，以重拾市民信心，「香港是法治地方，請辭不單止是挽回管治威信，更是要顯示他為事件負責，盼望麥齊光與執法機關充分合作」。

黃國健：覆檢司局長

工聯會副會長黃國健坦言，新政府剛開局，未正式施政就令人感覺新班子有問題，擔心他們日後施政會「滿途荆棘」，期望新班子應該盡快認真檢視個人可能涉及誠信及政府威信的可能，「事件令人遺憾，但我現時不敢講是否新政府的政治危機，但肯定嚴重損害政府的形象及管治威信」。

劉健儀：物色有難度

自由黨主席劉健儀則形容，麥齊光是一個負責的好官員，有非常豐富的政府經驗，被外界視為新政府的重要資產，「我對他辭職感到遺憾，但他別無選擇，辭職的決定符合政府應做的事」，並坦言是次事件無論是遲或早發生，都會影響政府新班子的運作，故認為梁振英應盡快物色其他合資格人選，但坦言在目前的情況下，梁振英要覓得理想人選有一定難度。

民主黨主席何俊仁稱，他估計麥齊光是在衡量各方因素後，別無他選下決定辭職，期望廉署對麥齊光及其他涉案人士作公正調查及執法，儘管事件或會影響梁振英物色接任人選，但「社會有的是人才，問題是梁振英能否吸引人才加入其管治團隊」。公民黨黨魁梁家傑則聲言，新政府上任僅12日，已經有局長呈辭並因涉貪而被廉署拘捕，估計今屆政府日後的施政將舉步為艱。

盛智文：無阻新班子

海洋公園主席盛智文亦對麥齊光辭職感到可惜，強調自己所認識的麥齊光「是一個很好的人」，而是次事件不會影響他對梁振英管治團隊的信心，形容梁振英擁有很強的團隊，而香港仍有不少問題，包括經濟及房屋等，「香港需要繼續向前」。

鄭家純盼港人撐政府

新世界集團主席鄭家純表示，他不清楚事件的始末，故不作評論，但相信麥齊光事件是個別事件，自己一定會繼續支持新政府，並希望香港市民也會繼續支持新政府。

葉太籲給新班子空間

前保安局局長、新民主黨主席葉劉淑儀表示，目前官員的品格審查，主要由被查者自行申報及填表，倘若事人忘記或不認為之前的事件有問題，政府將難以得知事件，故她呼籲有意從事公職的人要認真審視過去，以免日後成為別人的話柄以致攻擊目標，但指是次事件會令有意服務社會者卻步，希望香港社會有較平衡的看法，不要太快作出批判，並給新管治班子一個空間。

陳茂波為梁振英打氣

陳茂波亦指，希望在廉署調查後，事件可以水落石出，但是次事件已對新班子造成打擊，故要再見「有心人」出任局長並不容易，但就呼籲梁振英及其班子不要氣餒，「香港仍然有很多人支持他們」。行政會議成員、工聯會榮譽會長鄭耀棠亦認為，麥齊光因涉貪而被捕，是20多年前的事，並非由梁振英造成的，故相信是次事件對新班子未來的管治影響不大，反而會令當局檢視現行的品格審查制度，又相信梁振英會盡快另覓局長人選，以推動房屋政策。

「狗哥」參選 大佬唔撐場

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）所謂「同人不同命」，身為民主黨「千年第二梯隊」的蔡耀昌（狗哥），昨日宣布參與今年立法會換屆選舉，但該黨各「大佬」雖近在咫尺，均未出席撐場。蔡耀昌於昨日下午在立法會大樓旁的天

馬公園舉行起動禮，宣布其參選新界東的決定，但僅得其兩名助選團成員，及3名在名單內的「80後」候選人出席。當時，民主黨「大佬」、該黨副主席劉慧卿及立法會議員黃成智，就近在咫尺的立法會大樓內，但兩人均沒有現身撐場。



民主黨「大佬」雖近在咫尺，卻未有為蔡耀昌宣布參選撐場，場面冷清。